聚焦高质量发展,迎接全 岛封关,一个更加开放自信的 海南正吸引着全球目光。10

月15日至17日,由国务院新

# "中外媒体海南行"圆满结束 看见一个加速开放 和充满机遇的海南



采访cdf三亚国际免税城相关负责人。

访团不仅通过中外媒体见面 会,与海南省相关负责人面对 面交流,深入了解自贸港政策 体系与封关筹备进展;更奔赴 海口、儋州、琼海、三亚等地一 线,实地探访政策落地、硬件 建设、产业发展与国际合作的 生动实践。中外媒体通过镜 头与笔触,真实、立体、全面地 向世界展示海南自贸港的建 设成果与发展活力,讲述一个 正在加速开放、充满机遇的海 南故事。

与封关运作准备情况。

南国都市报记者 路静

媒体记者在洋浦国际集 装箱码头现场报道。

# -场见面会 聆听自贸港建设的政策强音

经党中央批准,海南自由贸易港将于 2025年12月18日正式启动全岛封关运作, 致力打造引领中国新时代对外开放的重要 门户。在中外记者见面会上,这一重大进 展成为全场焦点,引发中外媒体热烈反响。

见面会现场气氛活跃,问答环节高潮 迭起。捷克电视台记者重点关注封关运作 的整体准备进展;凤凰卫视记者则聚焦企 业最直接获益的政策与重点产业;中国日 报记者现场提问:"封关这一举措将对海南 自由贸易港对外贸易往来产生怎样的影 响?"……一个个紧扣实际的问题,展现出 媒体对海南发展的深度关注。

"封关政策为我们提供了难得的报道 视角,"一位外媒记者表示,"这种直面交流 的机会非常宝贵。"整场见面会中,"封关" 成为高频词,涉及制度集成创新、进出口管 理政策、与东盟贸易往来等多个热点议 题。记者们争相提问,现场互动频繁。

参会记者纷纷表示,通过此次见面会, 对海南作为中国对外开放新前沿、地区互 利合作新热土、推动经济全球化新引擎的 定位有了更清晰的认识,也对封关运作后 的发展前景充满期待。

## 三日海南行 见证封关运作前的发展脉动

带着对海南自贸港政策体系的深度认 知,采访团的行程从"聆听"转向"见证"。

见面会结束后,"中外媒体海南行"采访团 自北向南,先后探访海口、儋州、琼海、三亚 四城,走进自贸港建设一线,全方位触摸海 南封关运作前的建设热度与发展脉搏。

首日,采访团的行程聚焦琼北,先后走 访海南自贸港一站式飞机维修产业基地、 儋州洋浦经济开发区展示馆和海南澳斯卡 国际粮油有限公司智慧工厂。在飞机维修 产业基地,机体保税维修业务"增长超6 倍""境外客户翻三倍"的数据,让中外媒体

次日,采访团深入琼西与琼东,在洋浦 国际集装箱码头、海南比勒菲尔德应用科 学大学与博鳌乐城国际医疗旅游先行区之 间,感受海南在航运、教育、医疗领域的开 放活力。洋浦国际集装箱码头现场,岸桥 "巨臂"有序作业,正奋力擘画双20万吨级 泊位格局、年通过能力突破500万标箱的蓝 图。海南比勒菲尔德应用科学大学内,学 生用流利外语畅谈规划。乐城先行区里, 全球创新药械集中展示,让中外记者印象

第三日,行程转向三亚,采访团先后探 访cdf三亚国际免税城、三亚·亚特兰蒂斯 与三亚国际游艇中心,聚焦国际旅游消费 中心的建设实践。免税城内游人如织,印 证了"免税岛"的消费潜力;亚特兰蒂斯度 假区内,海底套房与生态保护实践相映成 趣,展现文旅融合的深度;三亚国际游艇中 心则勾勒出海南高端旅游与现代服务业的 "蓝色机遇"。

三日行程,多个点位,中外媒体以实地 走访,共同绘制出一幅海南自贸港政策落 地、产业升级、开放扩大的生动画卷。

## 多元叙事 国际传播中的海南新形象

丰富的见闻需要多元的表达。在这场 深度探访中,中外媒体以专业的新闻视角、 严谨的调查精神和敏锐的观察力,通过多 元叙事向世界展现了立体的海南自贸港 新形象。来自世界各地的记者们用各自的 镜头和笔触,共同描绘出海南发展的生动

在产业一线,记者们见证着海南速度。 凤凰卫视记者朱家杰在飞机维修基地感叹 "发展速度远超预期";中阿卫视记者毕诺在 智慧工厂为"无人生产线"点赞;美国基督教 科学箴言报记者史砚华每到一处都与创业 者、学生、游客深入交流,探寻"选择海南的 理由"。

在开放前沿,媒体人捕捉到海南的国际 化气质。澳门月刊记者齐继革以十余年的 持续观察,见证洋浦港如何通过"政策与基 建共同擘画国际航运枢纽";越南记者在博 鳌乐城看到可推广的"医疗创新高地"经验; 香港电台记者罗炜皓则期待"琼港合作更加 紧密"。

在消费领域,记者们感受到海南的活力 脉搏。中国日报记者王君岳指出,免税城已 成为"旅游+消费融合模式"的成功实践。采 访当日离岛免税优化政策发布,更彰显了海 南持续创新的决心。

这些来自现场的真实记录,通过媒体的 专业呈现,让海南故事更加立体可信。从产 业升级到制度创新,从基础设施到人文交 流,中外媒体的多元叙事不仅记录了海南自 贸港的建设成就,更搭建起国际社会了解这 一历史性进程的重要桥梁。

通过这场深入的探访,一个更加开放、 更具活力的海南正通过媒体的多元叙事,自 信地展现在世界面前,为全球投资者和观察 者提供了一个真实、全面、生动的海南样本。

正如举办此次"中外媒体海南行"的初 衷,这既是一次对海南自贸港封关运作筹备 成果的集中展示,更是一次向世界传递"投 资中国、投资海南"机遇的重要契机。通过 中外媒体的镜头与笔触,使海南自贸港在政 策创新、产业发展、开放合作等方面的实践 与成果,更立体、更全面地呈现给国际社会, 为海南自贸港吸引全球关注与合作注入新

